

在4月23日落下帷幕的法国大选第一轮投票中，两位“局外人”——自诩“中间派”的“前进”运动领导人马克龙和极右翼政党“国民阵线”党首玛丽娜·勒庞双双取得5月7日第二轮大选投票的“决赛”入场券。而与此形成对照的是，曾轮流主政数十年的传统左右翼主流政党，其候选人悉数出局，首次无缘总统一职。

# 法国大选的“新”看点

梁凡

**马克龙：**  
荣耀在前，挑战同在

对第一轮大选投票的“状元”马克龙来说，荣耀或许就在不远的前方，但要真正获得“荣耀”背后的“权力”，他还有一场“硬仗”要打。

根据第一轮投票后多家民调机构所作调查，马克龙有望以大比分轻取对手玛丽娜·勒庞——据易普索、哈里斯互动等民调机构的调查，马克龙将以64%左右的多数票赢得大选，而勒庞的得票数则在36%上下，只有马克龙的一半多。考虑到上述民调机构在大选第一轮投票前所公布数据与最终结果的高度契合，或许人们有理由认为，此刻的马克龙已经一脚迈进了爱丽舍宫(法国总统官邸)。

如果马克龙的“总统梦”成真，他将创下法兰西第五共和国历史上的多项“之最”，仅有39岁的最年轻总统，只通过一次短暂内阁经历的最“局外人”总统，以及领导着一个组建方才半年的“中间派”政党，一举打破法国资坛“左右轮流执政传统”的最“特立独行”总统。

“时势造英雄，英雄造时势”，马克龙的异军突起成为这句话的一个新注脚。在主流左翼政党社会党执政5年反落得民望尽失的情况下，原属社会党内阁成员的马克龙毅然“离队”，并高调打出“中间派”旗号与前者进行切割。在与勒庞共同打入“决赛”的情况下，马克龙获得了来自右翼主流政党的共同支持。法国社会党总统奥朗德在第一轮投票结果公布后很快宣布将公开支持马克龙；共和党候选人菲永、前总理朱佩、前总统萨科齐等法国主流右翼政党高层也呼吁支持者力挺马克龙，以防极右翼勒庞上位。

不过，对马克龙来说，“位高”虽已几乎是囊中之物，但要真正得到与之相匹配的“权重”，却还有“硬仗”要打。

首先，马克龙首轮得票仅为24.01%，是2002年总统选举以来最低，而社会及共和两党的得票只有约26%，即使两党选民力挺马克龙，他也未必能在6月的立法选举中赢得国民议会大多数议席。更何况，虽然左右翼政党决定力挺马克龙成为总统，但

没有证据表明他们会在此后马克龙的施政中给予其始终如一的支持。在这种情况下，马克龙政治资历浅、政坛根基薄的弱点便将成为一个明显劣势，而一旦无法有效掌控国会，马克龙成为“弱势总统”的命运恐将难以避免。

**勒庞：**  
唱衰声中，踏上向前

“法国人民主爱丽舍宫的第一步已经完成”，在庆祝成功闯入大选第二轮投票的群众集会上，法国极右翼政党“国民阵线”领导人玛丽娜·勒庞对在场听众说道。这位被法国主流舆论称之为“最危险的女人”的候选人，在首轮投票中赢得了690多万张选票，创下“国民阵线”在选举中的得票纪录。

尽管从得票率上看，勒庞21.30%的数据并不比马克龙的24.01%落后太多，但法国舆论和民调机构普遍认为，在即将到来的第二轮投票中，勒庞“没戏”。面对各方唱衰，勒庞24日晚公开宣布，她将不再担任“国民阵线”的领导人。勒庞对法国电视台说，法国正经历“决定性时刻”，她的决定是出于共和国总统必须团结所有法国人民的“深切信念”。

“因此，今天晚上，我不再是国民阵线的主席，我是法国总统候选人。”勒庞说。

事实上，“国民阵线”闯入大选第二轮投票并非破天荒头一回。2002年，时任党首、勒庞的父亲让-玛丽·勒庞，也曾与竞选对手希拉克在第二轮投票中一决高下，但最终被后者以8:2的大比分淘汰。但是，分析人士指出，此次勒庞的阶段性胜利还是有不可忽视的重大意义——或许正如勒庞本人所说，该党取得了大选的“历史性的成绩”。

首先，老勒庞当年拿到决赛入场券后，法国政坛、舆论和民众的反应整体来说是感到震惊；但在本次大选中，勒庞的民调数据始终稳居高位，最开始甚至一度独占鳌头。换句话说，对勒庞在第一轮投票中胜出这一结果，这次法国上上下下都是有心理准备的。甚至在第二轮投票中，根据民调，勒庞也能拿到36%的选票，如果这一“战绩”成真，那就意味着勒庞获得的支持比其父当年几乎翻了一番。



求。在内外合力的作用下，极右翼势力已经远不是边缘化的“洪水猛兽”，而是踏踏实实、真切地成为了法国政坛上一支不可忽视的力量。

**欧盟：**  
一则以喜，一则以忧

对于马克龙的领先胜出，德国外交部长加布里尔表示，“对欧洲来说太好了”；欧盟委员会主席容克、德国总理默克尔等欧盟及其成员国高层也向马克龙发出了贺电，并祝他在第二轮投票中“好运”。

在本次法国大选领先的四名候选人中，只有马克龙在选战中支持欧洲进一步一体化。在竞选纲领中，马克龙明确提出，如当选总统将加强法德合作，继续推动欧洲一体化，让欧盟重新焕发活力。此外，他还具体提出，法国必须改革本国经济，以恢复与德国的互信。如果事遂“马”愿，法德两国可能在9月份德国大选后启动一个由巴黎和柏林共同倡议的、从总体上加强欧元区和欧盟凝聚力的进程。对相当长一段时间来屡遭挫折的欧盟和欧洲一体化进程来说，这无疑是雪中送炭。

除了推动合作外，马克龙的胜出本身也被视为民粹主义在欧洲退却的最新例证。在英国脱欧及美国特朗普当选总统后，极右翼政党近几个月在奥地利、荷兰和德国频频失利，马克龙初选的胜利再次显示，欧洲核心政治中心稳住了大局。

不过，主张“欧盟是问题而非出路”的勒庞也同样进入法国大选“决赛”，且首轮投票得票率与马克龙相差无几，这一现实也让欧盟支持者感到后背发凉。勒庞称，她如果上台，第一项任务就是让法国政府重新审视与欧盟签订的条约。作为欧盟的发起国与核心国家，一旦法国“不稳”，其影响绝非英国脱欧能比，将给欧盟造成灾难性影响。

此外，法国内的分裂在本次大选中也显露无疑。马克龙固然胜出，但勒庞和梅朗雄等主要疑欧派候选人所获票数已占到总投票数的将近一半。另外，考虑到马克龙的背后尚没有一个足够强大的党团组织，即使其成功总统“上位”，不久后立法选举的结果仍有很大变数。一旦出现“弱势总统”，恐将导致法国政府未来执政效率差、改革推进缓慢、国内政党斗争加剧。

## 首次演讲

“我现在能做的最重要的事，就是和年轻人合作，让他们接过指挥棒，以他们的方式改变世界。”

4月24日，美国前总统奥巴马在芝加哥大学出席论坛，面向年轻人发表了离职后的首次公开演讲。奥巴马面对500名学生，阐述了对当前世界问题的看法，以及他认为年轻人应如何参与解决这些问题。奥巴马指出，年轻人是解决国家面临的难题的关键。他鼓励学生们要与有反对意见的人交谈。据报道，芝加哥南区是奥巴马政治生涯开始的地方，25岁时他曾在那里的社区组织者。

## 调解巴以

“我们与以色列的团结表明，以色列与巴勒斯坦也能够和平且有尊严地为邻，但这需要通过持续推进‘两国方案’来实现。”

4月23日，德国外交部长加布里尔在为期三天的中东之行，希望能够调解巴以问题。在此之前，巴勒斯坦总统阿巴斯在访问柏林时曾表示希望德国能从中调解巴以问题。加布里尔启程前强调，他会尽力争取“两国方案”。然而，以色列驻德国大使雅科夫哈达-汉德尔斯曼并不买这位调解人的账。他4月23日接受采访时说：“我们不需要调解者，我们能够清楚地了解自己。”

## 串通人贩

“我们得到证据，一些非政府组织同人贩子直接联络。”

意大利卡塔尼亚市首席检察官卡尔梅洛·祖卡罗4月23日指认，一些非政府组织(NGO)秘密联络“蛇头”，前者在地中海救援非法移民，后者借此完成偷渡，各取所需。意大利是非法移民进入欧洲的主要途径，至少有10家非政府组织在地中海中部开展救援。

## 移民改革

“这些价值观中有一些独有的澳大利亚特性。”

澳大利亚政府近日宣布对该国公民入籍法律进行改革，此举在澳国内引发热议。澳总理特恩布尔称，这些改革是为了给予移民更多时间融入澳大利亚，确保他们赞同“独特的澳大利亚价值观”。特恩布尔表示，澳大利亚的价值观是自由、男女平等、法治、民主及“机会均等”。根据新政策，永久居留移民获取澳大利亚公民身份的等待时间由1年提高至4年。

## 可能复出

“鉴于英国政坛眼下的形势，我真的感觉到有动力回去。”

在英国首相特雷莎·梅宣布将于6月8日提前举行议会选举后，英国前首相托尼·布莱尔近日暗示他可能会借此机会重回议会，领导一场反对英国脱离欧盟的斗争。布莱尔说，虽然他在选举中投票给工党，但选民们应当好好斟酌一番，将选票投给反对英国脱离欧盟的最佳竞选人，即便这些人是保守党成员也无可。

(郭济 耘)

## 大千世界

收集宾馆废弃洗浴用品  
波多黎各男子变废为宝做慈善

为了方便入住旅客，大多数宾馆都会提供香皂、洗发精等一次性洗浴用品，但旅客用过几次后，这些用品往往就被废弃扔掉。据外媒日前报道，为了能够有效利用这些资源，波多黎各人肖恩·赛普勒数年前创建了名为“清洁世界”的公益基金，他从世界各地征集宾馆废弃的一次性洗浴用品，重新加工后捐赠给贫困地区的儿童。到2016年为止，他的基金已捐贈出700万块肥皂和40万套清洁用品套装。

虽然“清洁世界”基金已取得了不小的成绩，但肖恩认为自己的使命之路依然十分漫长：“在每年全球死去的16000多名5岁以下儿童中，有四分之一儿童的死因是痢疾或是肺炎，这些疾病会由于个人卫生处理不当而四处传染。这意味着每15秒世界上就有一名孩子因为没有必备的洗漱用品而死亡。”

(阿康)

异日怀孕同时分娩  
英国女子“复孕”诞下三胞胎

据外媒日前报道，英国女子布罗德诞下了自己的三个女儿，但神奇的是三个同时分娩的宝宝严格来讲却不能被称为“三胞胎”——布罗德首先怀有一对同卵双胞胎姐妹凯琳和德莉拉，2个星期后才又怀上最小的女儿塔比莎。

据报道，布罗德这种不同时间怀上3个胎儿的罕见生理现象，被称为“复孕”，意指子宫内胎儿开始生长的时候，仍有胎儿开始在子宫内形成。全球迄今仅有约12宗复孕案例，但布罗德则是首宗三胞胎“复孕”个案。

(乌兰)

## 五辆汽车改装成的“灰姑娘”婚车



当地时间2017年4月22日，一名汽车修理工在加沙城里展示他梦幻的“灰姑娘”坐骑。这辆炫酷的车由5辆不同的车组装而成，将会被当做婚车租给需要的人们使用。

(东方IC供图)

## 罗马庆祝 2770岁生日



4月23日，在意大利罗马，人们身着古罗马时期服饰参加罗马建城2770年庆祝游行。

当日，人们穿戴古罗马时期服饰，围绕大竞技场、威尼斯广场、罗马广场和斗兽场，参加罗马建城2770年庆祝游行。相传罗马建城日为公元前753年4月21日。

(新华社发(阿尔贝托·林格里亚摄))

## 特朗普的“执政一百天”

### 毕振山

4月29日，美国总统特朗普将迎来执政百天。美国媒体的调查显示，特朗普是自1945年以来在此时间节点上支持率最低的总统。但特朗普认为自己取得了不少成绩，他还批评媒体为“伪媒体”。美国媒体普遍认为，特朗普在这100天内兑现了部分竞选承诺，但在一些关键议题上也遭受了挫折。

据美国媒体报道，将执政百天作为衡量总统政绩的一个时间节点，始于1933年的前总统罗斯福。此后，执政的头100天一般被认为是最新总统和选民的“蜜月期”，也是新政府“立威”、出成绩的时期。民调机构盖洛普的历史数据就显示，上任头100天是多数美国总统最受欢迎的时期。特朗普对媒体关于执政百天的讨论不以为然，不过他表示，将于4月29日在宾夕法尼亚州举行集会庆

祝执政百天。

那么，对于特朗普的“百日新政”，美国民众是怎么看的？4月23日，《华盛顿邮报》和美国广播公司公布的民调显示，特朗普在选民中的支持率为42%，不支持率为53%。美国全国广播公司与《华尔街日报》同一天公布的民调也显示，40%的受访者认可特朗普的工作，54%的人不认可。在二战之后历任总统执政百天的支持率排行中，特朗普是最低的。不过调查也显示，在去年大选中投票给特朗普的选民中有94%仍支持他。这些数字意味着，特朗普的执政到目前为止是令“粉丝”满意的，但此前大选所造成的美国社会分裂状况却依然存在。

对于美国媒体的调查，特朗普并不认同。他批评媒体是“伪媒体”，称无论自己取得多少成就，媒体都会“视而不见”。近日他在社交网站上“自夸”道：“历届政府在上台头90天里都没有取得这么多的成就，包括

军事、边界、贸易、监管和执法。我们热爱我们的执法部门，还有政府改革。”

对于特朗普执政的这100天，美国媒体普遍评价为：特色鲜明，成绩与挫折并存。去年11月，特朗普曾公布了一份与选民的“百天契约”，其中列举了自己就任百天内计划实现的38项目标。据统计，到目前为止为止这38项特朗普只完成了10项。

对于特朗普来说，上任百天取得的最大胜利当属保守派法官尼尔·戈萨奇成功就任最高法院大法官。戈萨奇的当选使最高法院保守派大法官重新占据多数，对于特朗普和共和党今后的政策推行具有深远的政治意义。而对于美国民众而言，特朗普施压大企业雇用美国人的做法很受欢迎，他在叙利亚等问题上的强硬立场也得到认同。除此之外，特朗普严厉风行的执政风格在一定程度上提高了美国政府的行政效率。在这100天内，特朗普签署了25

道总统行政令，如退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)等，而前总统奥巴马在同一时期签署了19道行政令。特朗普还授权自己的女婿库什纳组建“美国创新办公室”，以进一步推动政府内部改革。

除了成就，特朗普在这100天内遭遇的挫折也不少。医改方面，特朗普被迫在国会投票前叫停了新医改法案。移民问题上，特朗普两次签发了限制部分穆斯林国家国民入境的禁令，结果都被联邦法官在全美范围内冻结。另外由于国民主党人拒绝拨款，特朗普在美墨边境修建隔离墙的想法也尚未落实，联邦政府甚至因此面临停摆危险。外交方面，此前颇受外界期待的美俄关系改善也面临不少困难。

当然，相对于一届总统四年的任期，100天的时间毕竟短暂。尤其是，当前共和党人掌控参众两院，特朗普政府在立法问题上仍然具有有利条件。